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Übungen zu

�Algebraische Topologie II�

1. Gegeben sei das folgende kommutative Diagramm von Gruppen

A
f−−−→ B

g−−−→ C
h−−−→ D

i−−−→ Eyj

yk

yl

ym

yn

A′
f ′
−−−→ B′

g′
−−−→ C ′

h′
−−−→ D′

i′−−−→ E ′

mit der Eigenschaft, dass die Zeilen exakt sind, sowie k und m Isomorphismen, j surjektiv
und n injektiv sind. Zeigen Sie, dass l ein Isomorphismus ist.

2. Berechnen Sie die Homologiegruppen der topologischen Räume S1×R, S1×B2 und dem

Möbiusband.

3. Sei (X, A) ein Raumpaar und ∂∗ : Hk(X, A) → Hk−1(A) der verbindende Homomorphis-

mus der langen Homologie�Sequenz des Raumpaares (X, A). Zeigen Sie für alle z̄ ∈
Zk(X, A), z ∈ Sk(X):

∂∗([z̄](X,A)) = [∂z]A.

4. Beweisen Sie mit dem Ausschneidungssatz, dass Hn(Bn, Sn−1) ∼= Z ist und Hk(Bn, Sn−1) = 0
sonst.
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